"小积分"吹出"好风气"

宜秀区罗岭镇建积分超市巩固脱贫成果

"大爷,您拿好,这是您要的 洗衣粉,您想要什么其他生活用品 可以提前跟我们说,我们给您进 货!"在宜秀区罗岭镇花元村"上 善积分超市"工作人员朱荣婷正在 为前来兑换积分的村民登记、介 绍,忙得不亦乐乎。

对于超市店名的含义,朱荣婷解 释说:"上善",即"向上向善"。"向上", 意味着前进,日子会一天比一天好; "向善",寓意着助人为乐,倡导要做对 他人和社会有益的事。

而该村成立上善超市,旨在坚持 党建引领,依托超市载体,通过发放积 分卡的形式,鼓励村民勤劳致富,积极 投身公益事业及精神文明建设,做到 向上向善、弘扬正能量。

目前来看,"上善积分超市"已经 得到该村村民的普遍认可。自去年10 月17日挂牌营业以来,"小超市"发挥 "大能量",截至目前已累计发放积分 卡15865分(合计15865元),已兑换积 分卡(含使用积分卡购物)10548元,共 带动24户75人贫困群众收益。

为大力推进人居环境集中整治, 花元村将"积分奖励"同人居环境 提升有机结合,安排、鼓励贫困群 众参与环境卫生整治,通过劳动获 得奖励积分。2017年脱贫户张七六 就是其中的一员,说到积分超市,他 笑的合不拢嘴:"挺开心的,村里干 部找到我告诉我可以参加卫生打扫, 干一天就有80积分,我可以用这些 积分在村里的'小超市'兑换日常用

品。再者,我一直注意着呢,这里的 物品价格方面都比较实惠, 东西基本 上都比外面的店便宜。'

除了参与环境卫生整治之外,村 民们获取积分方式还有很多:包括"务 工积分""激励积分"等,对被评选为道 德模范、好婆婆、好媳妇、红白喜事文 明节俭、见义勇为或是助人为乐、参军 入伍、支持村级各项重点工作等的都 会给予不同价值的积分。

这种激励奖励的形式,让更多人 尤其是贫困群众参与到公益事业中 来,真正做到了"扶贫不扶懒""输血式 扶贫"变"造血式致富","等靠要"思想 逐渐转变,内生动力不断激发。

"积分超市是巩固脱贫成果的'新 载体',不管是助力人居环境提升,还是

强化文明实践、转变思想观念,推进乡 风文明建设,小小积分超市都为脱贫攻 坚注入了强大而持久的精神力量,花元 村民'积分改变习惯、勤劳改变生活、环 境提升素质、全民共建好乡村'的思想 不断形成并在生活中践行。"花元村党 总支部书记严辉介绍说。

据介绍,在积分卡的设计上,花园 村也是花了心思的,不同面值的积分 卡上呈现着该村不同的自然景观和人 文特色,比如1分的积分卡上是"花元 大桥",20分的积分卡上是"胡氏龙 灯",还有美丽乡村、村部大楼、扶贫车 间等等。这些细节的突出,就是为了 宣传花元的文化,让更多人认识和了 解罗岭"后花园"的风土人情。

记者 何飞 通讯员 汪敏 齐玲玲

新闻广角

宜秀区总工会:帮扶出实招做实事

本报讯 今年是打赢脱贫攻 坚战的关键之年,宜秀区总工会 利用自身优势,立足宜秀实际,落 实工会工作职责和服务职工结合 起来,充分发挥工会组织在脱贫 攻坚工作中的职能作用,团结动 员广大职工群众积极投身脱贫攻 坚战中去,积极主动地做好包村 帮扶。

该区总工会专门成立了主要 负责人为组长帮扶领导小组,每月 至少两次到帮扶村及帮扶户联系 走访,为帮扶工作提供了有力的组 织保障。同时通过"走、看、问、谈" 多种形式进行了多户走访,更进一

宜秀区: 一村一品

岭镇黄梅村菊花加工储藏库, 10

村一品",着力打造特色产业。作

为这个村帮扶单位宜秀区统计局从

资金到项目实施到销售,全程给予

上+线下",统一投放市场。

本报讯 近日,在宜秀区罗

步地摸清底数,掌握了解基本情 况。同时,据村里的种、养业结构、 经济状况和地理条件制定了年度 的扶贫工作计划,落实帮扶责任; 对贫困户进行了深入"四送四通" 走访宣传活动,取得了良好的社会 效果;又认真开展了"两不愁三保 障一安全"走访摸排工作,进一步 保证了将扶贫攻坚工作落到实 处。帮扶人员着眼于通过帮扶项 目让当地彻底改变贫穷落后的基 础设施,帮助贫困户搞规划、上项 目、协调资金,出实招,做实事,从 根本上解决贫困问题。

(通讯员 杨明主)



◀5月10日,在宜秀区大龙山镇永 安社区扶贫菜园里,社区党员志愿者 帮助贫困群众栽种辣椒苗。大龙山镇 永安社区整合辖区20亩闲置土地,开 辟爱心扶贫小菜园, 分给辖区14户贫 困户种植蔬菜。

通讯员 查庆 方华 摄

> 村有支柱产业,户有致富项 目,人有一技之长。村民章美华 2016年脱了贫,其女儿出嫁,家 里只有她一个人, 去年, 她一个 人在村里的扶持下栽了2亩菊 花,空闲的时候还能在基地打 工,一年收入6000多,日子越过 越红火。

> 产业兴,则乡村兴。去年, 黄梅村积极探索"村集体+合作 社"模式, 试种菊花820多亩, 当年实现销售收入175万元,带 动村民务工收入125万元,集体

稳增收稳脱贫 经济增收30万。为切实增加农民 收入,进一步壮大村集体经济,

实现疫情防控与经济社会发展双 多名工人正在有序进行菊花筛选 分级、分拣包装,下一步将"线 胜利,这个村计划今年再增加种 植面积200亩,预计增加收入10 多万元,解决当地农民特别是脱 黄梅村是黄梅戏一代大师严 凤英的故乡。近年来,这个村全面 贫户20多人就近就业。 实施乡村振兴战略,紧紧围绕"一

黄梅村菊花合作社理事长张 平介绍,"今年我们适当提高产 量,主要从两个方面着手,首先 是加强田间管理,把技术用足; 另外就是提升产能附加值,打造 乡土化、特色化品牌。"

宜秀区罗岭镇黄梅村党总支 书记张国文表示, 今年是全面建 成小康社会目标实现之年,也是 打赢脱贫攻坚战的收官之年,作 为基层党组织,首先要全面实施 乡村振兴战略,要把产业兴旺作 为乡村振兴战略的前提和基础, "我们以千亩菊花作为龙头,带 动经果和葡萄等产业,实现年村 集体经济收入百万元以上,带动 农户400余户增收致富。"

(通讯员 白超 龙飞)

念好"三字经" 紧盯问题抓整改

▶5月10日,宜秀区五横乡花卉种植基地,农户正在给鲜花除草施肥。近年来,安

庆市宜秀区利用自然资源优势,发展特色花卉种植产业,形成"村集体+合作社+种植

大户+贫困户"为主的产业扶贫帮扶模式,优先安排贫困户就业,巩固脱贫成果。

整改工作会,多次组织镇直整改工作点,以小见大、以点带面,统筹借力、触

针对中央专项巡视"回头看"反馈 问题、脱贫攻坚成效考核反馈问题、 "不忘初心、牢记使命"主题教育检视 问题整改,宜秀区杨桥镇党委、政府以 问题为导向,以实效为标尺,念好"严、 实、深"三字经,全力推动整改落实。

坚持将"严"字作为整改落实关键 点,时时严、处处严、人人严,以最鲜明 的态度、最严厉的举措、最坚强的决心 抓整改落实。严肃责任纪律。成立以 党政主要领导为组长,党委政府分管 领导为副组长、镇直部门负责人和各 村(社区)书记、主任为成员的整改工 作领导小组,明确分工,压实责任,建 立整改长效机制,以严明纪律确保整 改落实工作不虚、不空、不偏、不走过 场。对扶贫领域存在突出问题坚决一

视整改工作,切实把好事办实、实事办 好。严格整改工作。践行"四清"整改 思路,即:认清整改目标、厘清整改任 务、弄清整改措施、分清整改责任;坚 持"四个紧密结合"整改原则,即:巡视 整改与"不忘初心、牢记使命"主题教 育、深化"三个以案"警示教育紧密结 合,立行立改与建章立制紧密结合、突 出重点与全面推进紧密结合、整改任 务与推进重点工作紧密结合。

通讯员 钱凯 方华 摄

坚持将"实"字作为整改落实着力 点,把学和做结合起来,把查和改贯通 起来,真抓实干、稳扎稳打,干出实绩、 干出成效。从实从细部署。以"脱贫 攻坚决战年"为重要载体,决战问题整 改到位。迅速召开三项整改反馈意见

成员单位及各村(社区)召开巡视整改 业务培训会,全面开展三项整改工 作。针对反馈的"354+N"整改清单, 明确1名专人负责整改工作,逐项逐 条分析,精准认领问题,做到动员部署 压责任、自查自纠有方向、全面整改见 实效、总结提升促常态。列实列细措 施。镇直相关部门、各村(社区)对照 问题清单,一一列出任务清单、责任清 单、问题台账,做到"四确保四不放过", 坚持联动整改、逐条对照、逐项研判、逐 个攻克、逐步落实,从个别问题查找共 性问题,从面上问题深挖根上原因,加 强源头管控,持续发力、一体推进,确保 问题件件有整改、事事有落实。

坚持将"深"字作为整改落实落脚

类旁通,真正把巡察成果体现好、运用 好。深刻举一反三。聚焦三项整改问 题,坚持由表及里、由点及面,深入分析 问题背后的普遍性、倾向性、深层次原 因,立足长远、查缺补漏,着力构建长短 结合、标本兼治的长效机制,做到随时 发现问题、随时整改落实。深化整改成 果。坚持阶段性整改与长期整改相结 合,发扬"一竿子插到底"的精神,对需 要长期整改的问题,紧盯不放,务求整 改到位。同时注重通过建章立制解决 整改问题,制定和完善一批打基础、管 长远、治根本的有效制度,以长效机制 推动巡察成果转化为具体制度,用制 度固化整改成效。

(通讯员 潘亚龙)

大桥街道: 做好公益性岗位管理助推就业增收

本报讯 为了进一步做好公 益性岗位的管理工作,充分发挥公 益性岗位促进贫困群体就业的作 用, 宜秀区大桥街道多措并举, 保 障公益岗位人员权益的同时,实现 了公益性岗位的规范化管理。

严格选人。由各村(社区)负 责组织成员对公益性岗位人员进 行一一审核,主要是看是不是贫 困群体、是不是具有一定的劳动 力,存不存在优亲厚友的现象、是 不是还有更困难并具有劳动能力 的未纳入公益性岗位,确保公益 性岗位发挥最大经济效益。

严格分工。按照每一位公益 性岗位人员的自身特点、居住地点、

确定岗位,做到定人定岗,一人一 岗,不得随意调整岗位,确保公益性 岗位的延续性,进一步加强公益性 岗位人员工作的主动性和积极性。

严格管理。各村(社区)严格 按照"公平、公正、公开"原则,定 期对公益性岗位人员的履职情况 进行检查、评比、通报,培养爱岗 敬业、感恩奋进的工作精神,确保 公益性岗位发挥最大社会效益。

宜秀区大桥街道结合森林防 火、绿化提升、秸杆禁烧、道路保 洁等工作开发防火员、护林员、保 洁员等公益性岗位,共帮助40多 名贫困人口就近实现就业。

(通讯员 杭文媛)

好山好水好"花园" 脱贫攻坚好借力

今年来,宜秀区罗岭镇花元村严 格按照中央及省、市脱贫攻坚决策部 署,以党建引领为主线,聚焦重点抓落 实,聚焦关键促全局,聚焦脱贫攻坚、 集体经济发展、民生福祉等重点工作, 扎实有效推动全村经济高质量发展。 2019年该村集体经济收入突破80万 元,较上年增幅51%,2020年将实现集 体收入稳定达到90万元。

为打赢脱贫攻坚收官战,该村全 面深入走访摸排,开展春季攻势,做好 脱贫户、边缘户帮扶管理工作,继续做 好政策落实,确保贫困人口人均收入 突破万元,进一步巩固脱贫攻坚成果, 全面打赢脱贫攻坚收官战。

如何确保贫困户2020年度人均 年收入超万元? 花元村坚持把产业发 展作为脱贫攻坚的主战场,结合丰富 的山水资源优势,整合项目及资源,促 进产业结构调整,培育壮大村级集体 经济发展。到目前为止,共实施到村 到户产业扶贫项目9个,申报项目资 金331.94万元;通过转移就业,产业发 展促进全村85户225人稳定增收。

在决战决胜脱贫攻坚工作中,花 元党支部培育壮大鸿元生态休闲农业 发展有限公司、宜秀区白水宕水产养 殖有限公司、立祥工贸扶贫工厂、张氏 种植专业合作社、锦绣种植专业合作 社等经营主体,充分发挥"四带一自" 致富带头作用,划分脱贫攻坚责任田。

该村还围绕"三场一园"(茶场、渔 场、农场、工业园)做足产业发展文章。 优化白水岩特色水产养殖模式,以市场 为导向,实现经济效益和社会效益提 升,带动村集体经济和贫困户双增收; 实施茶园二期新建工程,实现本年度高 标准茶园达320亩;通过自主经营继续 做实反美圩现代农业,积极支持镇花元 工业园提升工程,通过村企互动,带动

村民就近就业,促进全村经济发展。 就业扶贫方面,该村利用就业扶 贫驿站成立劳务服务合作社,分类对 有就业能力、有就业意愿、有就业需求

的脱贫户、边缘户、一般户进行登记造 册纳入合作社,由合作社双向对接贫 困劳动者和用人用工单位。

经村两委及各级帮扶责任人一起 认真摸排,花元村有就业意愿贫困劳 动力91人,合作社一方面多渠道提供 企业用工需求"菜单",引导贫困户进 入企业务工。村扶贫车间已复工复 产,吸纳劳动者17人,其中贫困劳动 者4人,贫困人口就业比例达23.5%。 另一方面通过开发森林防火员、护林 员、人居环境保洁员等公益岗位,多措 并举保障全村贫困户劳动力就业。截 至目前,通过双向对接该村已脱贫适 龄劳动者劳动就业率达到100%。

同时,对辖区所有建档立卡贫困户 产业发展情况进行全面了解,根据贫困 户自身发展意愿和自身条件,正确引导 有劳动能力和发展意向的贫困户调整种 养结构,同时大力推广"一自三合"模式, 对有发展生产意愿和符合条件的做到 "应贷尽贷",帮助贫困人口尽快恢复生

产,拓宽增收渠道,计划发展不少于40 户。目前已发展到产业21户,其中养鱼 19户,养牛2户。利用消费扶贫、电商扶 贫组织农产品上网销售。截止目前累计 农产品线上销售额145225元。

在全面打赢脱贫攻坚收官战的同 时,花元村还浓墨重彩绘就乡村振兴 蓝图。签约测绘公司对全村5平方公 里进行测绘并规划设计,实施花元村 花元中心村省级美丽乡村示范点建设 工作,计划总投资五百余万元。目前 已完成中心村庄乔木栽植400株,整 村推进农村改水改厕,推深做实林长 制,实施"五绿"工程,全民动员,改善 人居环境,新增道路绿化5公里。

近期,花元村借鉴疫情期间典型 做法,将充分发挥网格长、睦邻长、联 防长作用,进一步完善基层治理体系, 提升基层治理能力,加速森林防火、乡 风文明、综合治理、民生工程等各项任 务,打造幸福美丽"大花园"。

记者 何飞 通讯员 杨俊

月形社区:情系贫困母亲

本报讯 5月10日, 宜秀区 白泽湖乡月形社区妇联、计生协 在社区新时代文明实践站开展 "浓情五月天 感恩母亲节"活 动。活动中, 月形社区党总支书 记方芳带领社区"两委"干部为 特扶母亲、贫困母亲送去母亲节 的关怀和温暖。白泽湖乡宣传委 员、月形社区驻点干部方明华参 加活动。

任晓云是月形社区建档立卡 贫困户,其丈夫因车祸去世,独 自一人抚养两个女儿,家庭贫 困。社区积极对接帮助其在家门 口超市务工,并为其申报公益岗 位补助,增加收入。如今,两个 女儿的学习成绩怎么样?家庭还 有什么困难? 社区"两委"成员 始终牵挂着。在母亲节这个特殊 的日子里, 月形社区为其送去鲜 花、牛奶、大米等物资,鼓励她 要积极乐观面对生活,为孩子创 造一个健康的生活、学习环境, 日子一定会越过越好。

计生特扶户王玉琴也收到了 来自社区的慰问和祝福,激动地 说:"我女儿不在了,没想到还 能收到母亲节的礼物, 过一次母 亲节,谢谢你们始终关心我。"社 区妇联主席方敏表示,"阿姨您 放心,您就把我们当做自家儿女 一样,有什么困难我们都会尽力 帮助您的。"

活动中, 慰问贫困母亲家庭6 户,送出鲜花200余支。通过开 展此次活动,让贫困户、特扶家 庭等困难群体感受到节日的温 暖,在社区内形成了关爱贫困母 亲、弘扬母爱精神的良好风尚, 营造了尊重母亲、感恩母亲的和 谐氛围

(通讯员 方敏 宣程)